                                      «ТАЙНЫ ЛЮБВИ», тренинг для девочек 9-х классов 2008-2009 у.г.
           ОБЗОР
            Полезно отвести время на обсуждение причин, почему нужно отказьmаться от секса. Если участники не совсем четко понимают, почему нужно сказать «нет», значит процесс изменения поведения еще не начался.

          ВРЕМЯ :  2 часа

          ЦЕЛИ :     К концу сессии участники смогут:
        1. Иметь знания по теме « Любовь» из курса «Основы общей психологии 10 кл.»   
        2. Перечислить  причины отказа от секса
        3. Определить стратегии, которые могут помочь отказаться от секса.           
          МАТЕРИАЛЫ:
            Листы бумаги или доска Мел, маркеры Раздаточный материал: ролевая игра  и крточки со сценариями по отказу от секса (каждая пронумерованная карточка описывает определенную ситуацию).

          ПОДГОТОВКА:
            Подготовьте ролевую игру вместе с преподавателями-ровесниками или другими желающими до начала занятия. Для каждой группы из пяти человек подготовьте отдельную карточку. Можно без предворительной подгоьовки
           ХОД ЗАНЯТИЯ:  
             Упражнение: здороваются двумя руками с разными членами группы по очереди, одна рука свободна не более одной секунды, поздороваться с каждым участником. Улыбнуться.

            Напомнить правила для  участников тренингов.
               ЛЕКЦИЯ  «Любовь -   самая сильная страсть потому, что одновременно завладевает головой, душой и телом»( Вольтер).  « Любовь – это соревнование  мужчины и женщины  за то, чтобы доставить друг другу как можно больше счастья».(Стендаль)

            Дать понятия : любовь, различия мужской и женской любви, выбор  «преметметы любви»,  разрушаящая и созидающая любовь, «разрушители любви», признаки насилия во взаимоотношениях. Какой человек, такая у него и любовь. Отдельно рассмотреть склонение к сексуальным отношениям.                                  

          ПРИЧИНЫ СКАЗАТЬ СЕКСУ «ДА» И «НЕТ» -
               Прочитайте ролевую игру №3 и подумайте о причинах по которым Асхат и Маша должны отказаться от секса. Если есть желающие, можно обыграть или прочитать вслух ситуацию. После прочтения  вслух  с помощью наводящих вопросов назвать причины отказаться от секса. А теперь подумайте о причинах сказать «да» в этой ситуацию Какие могут быть последствия? Какие аргуметы самые важные и убедительные  для них..

           Заполните лист с заглавием – «Причины сказать «да» и  лист с заглавием  «Причины сказать «нет». А теперь  создадим Рабочий лист причин воздержания от секса. (Можно в сравнении или на основе раздаточного материала).              
             ПОМОЩЬ ПРИ ОТКАЗЕ ОТ СЕКСА -
      Теперь прочитайте сценарий №1. ( Можно раделить на группы, раздать по одному сценарию). Проанализируйте, как правильно поступить девочке, чтобы избежать секса. 
     Прочитайте сценарий №2 ( сначала про себя, потом кто-то оди вслух) Ваши предложения как помочь влюблённым выполнить своё решение о воздержании до свадьбы. Что поможет избежать секс? 
    Прочитайте Ролевую игру №1 – проанализируйте поведение Коли, и как должна была повести себя Аня. Какие она совершила ошибки в своём поведении чтобы предотвратить создание сексуальной ситуации?
   Прочитайте  Ролевую игру №2 -  правильно ли поступила Таня? Что именно вам понравилось в её поведении?  Почему её поведение вызывает уважение? ( - потому, что честная и уверенная).
   Заключение:
А теперь подумайте о том,как можно предотвратить не желательные сексуальные ситуации, чтобы не оказаться в качестве жертвы. Как можно избежать ситуации при которых могут возникнуть сексуальные отношения? Составте список  рекомендаций при отказе от секса. (Можно с помощью раздаточного материала или на основе его). Какие способы показать свою любовь , кроме вступления в половую связь вы ещё знаете? Назовите одну стратегию,которую вы будете использовать для уклонения от секса.
         РАЗРЫВ ОТНОШЕНИЙ –  рассказать что можно делать и что нельзя,  если  у вас есть  решение прекратить отношения.
Что было неожиданно, что возмёте на вооружение?

В заключении – упражнение « Ладошки»  – на одну руку мысленно ложим то, с
какими знаниями пришли, на другую те знания. что получили. Хлопаем в ладоши

и говорим -  СПАСИБО !»
