Классный час по теме: «Противодействие коррупции на примере деятельности знатных людей в истории нашей страны»

Класс:9л 

Кол-во участников: 24чел.

Классные руководители: Корнилова Н. И.
Дата проведения: 17.10. 2020г.

В ходе проведения классного часа создаются условия для формирования антикоррупционного поведения на примерах  деятельности наиболее ярких личностей в истории нашей страны через интерактивные приемы проведения занятия. В ходе занятия обогащается эмоциональная сфера учащихся, формируются коммуникативные навыки, умения участвовать в дискуссии, развиваются творческие способности.
Форма занятия: групповая работа.

Подготовительная работа:

1.Распределить учащихся на 4 группы.

2. Приготовить на каждую группу полватмана, маркеры, портрет и текст «Жил на свете человек» (о Юрии Владимировиче Андропове ).

3. Разместить в кабинете портреты И.И.Пущина, А.Н.Радищева, А. Н. Островского, А.Ф.Кони, Ф.Н. Плевако, М. Шеварнадзе, Д.А.Медведева, В.В.Путина.

4. Дать ученику задание: подготовить короткое сообщение о жизни и деятельности И.И. Пущина.

5. Подготовить наборы слов формулировки классного часа для каждой группы: « Россия», «с», «история», «коррупция», «в», « борьба»
6. Выписать на доску определения из словарей и открыть записи в нужный этап классного часа.

"Коррупция - подкуп взятками, продажность должностных лиц, политических деятелей»  (Толковый словарь русского языка). 

"Коррупция - разложение экономической и политической систем в государстве, выражающееся в продажности должностных лиц и общественных деятелей"(Большой толковый словарь иностранных слов).
Ожидаемые результаты: углубление знаний учащихся о коррупции и антикоррупционном поведении, а также развитие качеств личности «неподкупность», «подотчетность», «открытость», «честность», «настойчивость».

Цель:

1. Создать условия для углубления знаний о коррупции и антикоррупционном поведении, познакомить с видами коррупции в обществе.

2. Формирование качеств личности: «неподкупность», «подотчетность», «открытость», «честность», «настойчивость».

Развивающая цель: создать условия для обогащения эмоциональной сферы учащихся, закрепления коммуникативных навыков, развития творческих способностей, умений участвовать в дискуссии. 

3.  Развить способности обучающихся обсуждать разные точки зрения, отстаивать собственную позицию, приходить к интегрированному решению.

Ход классного часа.
1. Положительный эмоциональный настрой.

      Рассказ учителя о сатирическом произведении XVII века «Повесть о Шемякином суде»     

Беседа с классом: Выражение «шемякин суд» имеет глубокий смысл. В чем он состоит? Имеют ли значение идеи данного произведения в наше время?

(Несправедливый суд. Решение дела в целях обогащения или выгоды. Да, идеи актуальны в современное время. Подкуп должностных лиц в разных учреждениях – нередкое явление)

2.  Целеполагание.


«Разбросанные слова». Каждая группа старается первой определить тему классного часа. Для этого из набора слов надо составить предложение: «Россия», «с», «история», «коррупция», «в»,  «борьба». 

3. Мотивация на деятельность.


Короткий рассказ ученика о И.И. Пущине.

Беседа с классом: Как вы думаете, почему И.И.Пущин стал участником борьбы со взяточничеством? Как вы оцените поступки И.И. Пущина? Какие качества своей личности он показал в борьбе со взяточничеством?

Учитель вместе с учениками формулирует основные задачи  классного часа. Они  состоят в том, чтобы вспомнить и рассмотреть примеры противодействия коррупции в истории нашей страны и задуматься – есть ли в нас качества, которые помогут нам противостоять коррупции?

4.  Актуализация опыта учащихся.


Беседа с классом: Что такое коррупция? Кого называют антикоррупционером?

      Учитель обобщает сказанное учащимися и открывает на доске выписанные из    словарей определения. 

5. Работа в группах по созданию  галереи антикоррупционеров. 

Задание: описать деятельность и качества исторического деятеля так, чтобы другие группы назвали его имя.
 

Кл.руководитель раздает группам листки с именами знаменитых деятелей и краткой информацией о профессиональной деятельности: А.Н.Радищев, А. Н. Радищев, А.Ф.Кони, Ф.Н.Плевако.

Группам дается 2 минуты для того, чтобы продумать и сформулировать короткие, простые предложения о личности данного исторического деятеля. По истечении времени, по очереди, представители групп предлагают одноклассникам подготовленную информацию об историческом деятеле и просят назвать его имя.

На доске вывешиваются портреты данных исторических личностей (рядом с портретом И. И. Пущина). 

6.  Новая информация.


Рассказ учителя о видах коррупции.

7. Работа в группах. Учитель дает задание: назвать имена русских писателей, которые изобличали коррупцию и объяснить свой выбор (привести примеры из произведений).


Представители групп записывают имена русских писателей на доске под заголовком «Музей антикоррупционеров» (Гоголь, Салтыков –Щедрин, Островский, Крылов, др.).

8. Элемент дискуссии.


Каждая группа работает с текстом «Жил на свете человек» (о Ю.В.Андропове).
Обсуждение предлагаемых вопросов: Обязательно ли занимать должность, чтобы бороться с коррупцией? (Это важное, но не единственное условие).Какие условия необходимы человеку для проявления нетерпимого отношения к коррупции? (Важны личные качества и деятельность человека на благо Отечества).Можно ли назвать Ю.В. Андропова антикоррупционером? (Да, так как он проявил решительность, смелость, открытость). Кого еще вы можете назвать из государственных и общественных деятелей,  служащих на благо России? (М. Шеварнадзе, Д.А.Медведев, В.В.Путин,др.)

9.  Обобщение нового опыта.

Группам предлагается на пол листа ватмана начертить контур человека под заголовком «Антикоррупционер» и наделить (написать) его человеческими качествами. 


Презентация работы групп.: «По нашему мнению, антикоррупционером можно назвать человека который обладает такими качествами как… (мужественный, честный, неподкупный, открытый, трудолюбивый, образованный, воспитанный, др.)»

                   Беседа с классом: В каких сторонах вашей жизни вы можете проявить эти   качества? Кого из знакомых вам людей вы можете поместить в галерею   антикоррупционеров и почему?

10.  Конечный продукт.


Группы получают последнее задание: создать рекламу галерее антикоррупционеров при помощи стихов и представить ее аудитории.
Варианты:

 «Ябеда» (1796)

Бери, большой тут нет науки;

Бери, что можно только взять.

На что ж привешены нам руки,

Как не на то, чтоб брать.

                                             Василий Васильевич Капнист  (1758–1823) – русский поэт, драматург.

«Около жаток 

Не берут взяток! 

Потому, что на ладонях не рубли, 

А мозоли! » 

 Виктор Федорович Боков (1914—2009), русский поэт и прозаик, собиратель фольклора.

                                        Свой вариант четверостишья.

11.  Рефлексия

Просмотр фрагмента мультфильма «Унесенные призраком». (Призрак разрастался из-за того, что перепуганные жители отдавали ему на съедение все!)
Учитель предлагает ученикам сказать, какие качества требуются каждому из них для того, чтобы не быть съеденным призраком.

Заключительными фразами являются:

«…поэтому я могу сделать для борьбы с коррупцией…».

Содержание

Повесть о Шемякином суде

Жили два брата-крестьянина: один богатый, а другой — бедный. Много лет богатый давал бедному в долг, но тот оставался таким же бедным. 

Один раз пришёл бедняк просить у богатого лошадь, чтобы привезти дров. Тот с неохотою дал лошадь. Тогда бедный стал просить хомут. Но брат рассердился и хомута не дал. Делать нечего — бедный привязал свои дровни к лошадиному хвосту. Когда же он вёз дрова домой, то забыл выставить подворотню, и лошадь, проезжая через ворота, оторвала себе хвост. Привёл бедняк брату лошадь без хвоста. Но тот лошади не взял, а поехал в город к судье Шемяке бить челом на брата. 

Бедный пошёл за ним, зная, что его всё равно заставят явиться на суд.Они дошли до одного села. Богатый остановился у своего знакомого — сельского попа. Бедный пришёл к тому же попу и лёг на полати. Богатый с попом сели есть, а бедняка не позвали. Тот смотрел с полатей, что они едят, свалился, упал на колыбель и задавил ребёнка. Поп тоже пошёл в город жаловаться на бедного. 

Они проходили через мост. А внизу, по рву, один человек вёз в баню отца. Бедный, предвидя свою погибель, решил покончить с собой. Он бросился с моста, упал на старика и убил. Его поймали и привели к судье. Задумался бедняк, что же ему дать судье… Взял камень, завернул его в плат и стал перед судьёй. 

Выслушав жалобу богатого брата, судья Шемяка велел бедному отвечать. Тот показал судье завёрнутый камень. Шемяка решил: пусть бедный не отдаёт богатому лошади до тех пор, пока у неё не вырастет новый хвост. Затем принёс челобитную поп. А бедный опять показал камень. Судья решил: пусть поп отдаст бедному попадью до тех пор, пока тот не «добудет» нового ребёнка Потом стал жаловаться сын, у которого бедный задавил отца. Бедняк опять показал судье камень. Судья решил: пусть истец убьёт бедного тем же способом, то есть бросится на него с моста. 

После суда начал богатый у бедного просить лошадь, но тот отказался отдать, сославшись на судейское решение. Богатый дал ему пять рублей, чтобы он лошадь и без хвоста отдал. Тогда бедный стал по судейскому решению требовать у попа попадью. Поп дал ему десять рублей, только чтоб он не брал попадьи. Бедный предложил третьему истцу выполнить решение судьи. Но тот, поразмыслив, не захотел бросаться на него с моста, а начал мириться и тоже дал бедному мзду. 

А судья послал к ответчику своего человека, чтобы он спросил о трёх свёртках, которые бедняк показывал судье. Бедный вытащил камень. Шемякин слуга удивился и спросил, что это за камень. Ответчик объяснил, что если бы судья не по нему судил, то он бы его ушиб этим камнем. Узнав о грозившей ему опасности, судья очень обрадовался, что судил именно так. И бедный, радуясь, пошёл домой. 

 ПУЩИН ИВАН ИВАНОВИЧ. 

Пущин Иван Иванович [4(15).5.1798, Москва, — 3(15).4.1859], декабрист. Сын сенатора. Учился в Царскосельском лицее вместе с А. С. Пушкиным, который называл П. своим первым и бесценным другом. По окончании лицея (1817) — офицер гвардейской конной артиллерии. В 1823 ушёл в отставку, с декабря 1823 судья Московского надворного суда. Отказавшись от мысли служить в полиции, Пущин решил пойти на службу в судебное ведомство. Хотя он мог занять там место только «в нижней инстанции», он «никак не почитал его малозначущим, потому что оно дает направление делу, которое трудно, а иногда уже и невозможно поправить в высшем присутственном месте». Пущин был уверен, что в судебном ведомстве всякий честный человек может быть полезен отечеству. 

... [Пущин] оставил военную службу и променял мундир конногвардейской артиллерии на скромную службу в Уголовной палате, надеясь на этом поприще оказать существенную пользу и своим примером побудить и других принять на себя обязанности, от которых дворянство устранялось, предпочитая блестящие эполеты той пользе, которую они могли бы принести, внося в низшие судебные инстанции тот благородный образ мыслей, те чистые побуждения, которые украшают человека и в частной жизни, и на общественном поприще...(Е. П. Оболенский).

Отставку из военной службы Пущину пришлось ждать больше четырех месяцев. Лишь 5 июня 1823 года он мог приступить «к отправлению должности» надворного судьи.

Этот поступок Пущина произвел огромную сенсацию, но Пушкин, оценивая значение принятого Пущиным необычного решения, писал: 

И все прошло, - проказы, заблужденья ...

Ты, осветив собой избранный сан,

Ему в очах общественного мненья

Завоевал почтение граждан.

Один современник писал: «Пущин – первый честный человек, который сидел когда-либо в русской казенной палате». Из письма Пущина В.Д.Вольховскому. «Мой Надворный Суд не так дурен, как я ожидал. Вот две недели, что я вступил в должность; трудов бездна, средств почти нет. На канцелярию и на жалование чиновников отпускается две тысячи с небольшим. Ты можешь поэтому судить, что за народ служит, – и, следовательно, надо благодарить судьбу, если они что-нибудь делают. Я им толкую о святости нашей обязанности и стараюсь собственным примером возбудить в них охоту и усердие». 

Своей деятельностью доказал, что в судебном ведомстве имеется много возможностей быть полезным отечеству. Своеобразную позицию Пущин занимал в крестьянском вопросе, считая, что при тогдашних обстоятельствах нет возможности полностью уничтожить крепостное рабство. Он решил осуществить сначала более скромную часть программы и с этой целью учредил в Москве Практический союз. Задачей союза, впредь до осуществления общеполитических и социальных идеалов общества, было содействие освобождению от крепостной зависимости дворовых людей. Программу Практического союза И. И. Пущин изложил на следствии в показании от 11 января 1826 года, заявив, что основал он эту организацию, желая хотя бы несколько содействовать к общему благу в духе Союза благоденствия. «Обязанность члена состояла в том, – пояснял Пущин, – чтоб непременно не иметь при своей услуге крепостных людей… Сверх того, при всяком случае, где есть возможность к освобождению какого-нибудь лица, оказывать должен пособие или денежное, или какое-либо другое».

Сам Пущин крепостных не имел. К своему служителю из отцовских дворовых, Алексею, он относился без барского высокомерия, а после осуждения просил отца отпустить Алексея на волю.

В 1823 организовал Петербургскую управу, а в 1825 (совместно с E. П. Оболенским) — Московскую управу Северного общества. Участвовал в подготовке восстания на Сенатской площади 14 декабря, арестован 16 декабря. Приговорён к смертной казни, замененной 20 годами каторги в Туринске и Ялуторовске. С 1839 на поселении. После амнистии 1856 из-за болезни получил разрешение вернуться в Петербург. Умер в с. Марьино бывшего Бронницкого уезда; похоронен в Бронницах.

А.Н. Радищев

Александр  Николаевич Радищев — выдающийся деятель освободительного движения в России. В историю литературы он вошел как автор «Путешествия из Петербурга в Москву». Менее известна его деятельность в области правоведения. Однако стоит заметить, что А. Н. Радищев был незаурядным юристом своего времени. 

Родился А. Н. Радищев в дворянской семье. В 1767 году после окончания Пажеского корпуса,  он, как и другие лучшие ученики, был направлен в Лейпцигский университет изучать юриспруденцию. Неизменно преуспевающий в науках, Радищев после окончания университета по возвращении в 1771 году на родину скромную должность протоколиста в Первом департаменте Сената. Радищев вел протоколы, и готовил материалы к заседаниям сенаторов,  писал проекты решений со ссылками на соответствующие указы и постановления. Немало судеб спас А. Радищев. После вступления в должность Радищев давал заключение по приговору полкового суда, осудившего к смертной казни трех солдат за убийство в пьяной драке хозяина избы, у которого они остановились. В заключении был обстоятельно аргументирован вывод о непредумышленном характере преступления, подчеркивалось, что оно было совершено в состоянии запальчивости, аффекта. В соответствии с выводами обер-аудитора смертная казнь была заменена другим наказанием.

 Работая в Коммерц-коллегии и таможне, А. Н. Радищев, проявил себя  как грамотный специалист в области торгового законодательства, непосредственно участвовал в разрешении сложных, запутанных   дел,   связанных   с   его   применением.   Примечателен один из случаев таможенной практики А. Н. Радищева. В Кронштадт прибыли шесть военных кораблей Франции для загрузки товарами, их командир  считал, что таможенные правила неприменимы, поскольку корабли военные. Кронштадтские таможенные власти не разделяли этой позиции. Для разрешения конфликта в Кронштадт выехал Радищев, который сумел обосновать свою позицию и убедить командира, что, хотя корабли и военные, они должны быть приравнены к обычным торговым судам, так как прибыли с коммерческой целью, и в случае неподчинения таможенным правилам придется произвести «чрезвычайный досмотр». Командир эскадры  согласился с доводами А. Н. Радищева и предъявил необходимые для обычного таможенного досмотра документы. Нередко молодому правоведу приходилось заниматься и вопросами борьбы с контрабандой. 

После выхода в свет «Путешествия из Петербурга в Москву», Радищеву вынесли смертный приговор.  Но 4 сентября 1790 г. последовало решение императрицы о помиловании, т.е. замене ему смертной казни десятилетней ссылкой в Сибирь. Освободили А. Н. Радищева только в 1801 году. Но травля писателя продолжалась, и 11 ноября 1802 г. в состоянии сильной душевной депрессии А. Н. Радищев покончил жизнь самоубийством.

А.Н. Островский

Отец Александра  Николаевича Островского потратил много сил для того, чтобы сын стал юристом и летом 1840 года семнадцатилетний А. Островский поступает в Императорский Московский университет на юридическое отделение. Учился А. Островский неплохо. Однако на втором курсе А. Островский уходит из университета. Стараниями  отца  А. Островский определяется в сентябре 1843 года в Московский совестной суд на должность канцелярского служителя. Будущему драматургу, в творчестве которого позже заметное место заняла тема неправового суда, было на что посмотреть. Еще больше материала для творчества принесла А. Н. Островскому служба в Московском коммерческом суде, куда он поступил в конце 1845 года. Здесь наблюдал он типические характеры в типических обстоятельствах и запечатлел в памяти множество острых жизненных ситуаций, которые впоследствии легли в основу сюжетов его пьес. Суд оказался «важной жизненной школой», здесь Островский обрел возможность  познакомиться с жестокой и коварной правдой жизни. Первые литературные произведения А. Н. Островского тесно связаны с тем, что он видел на службе. Одна из первых известных комедий А. Н. Островского  «Свои люди — сочтемся!», была написана им тогда, когда он еще продолжал работать в Коммерческом суде. Купец Самсон Силыч Большов объявляет о том, что он стал банкротом, но это одна из хитростей в коммерческой «игре», с помощью которой он намерен «закрыть» расчеты с кредиторами, уклониться от уплаты долгов.  

Николай I свое отношение к комедии выразил с присущей ему солдафонской прямотой так: «...напрасно печатано, играть же запретить». Имя начинающего драматурга попало в списки неблагонадежных, за ним устанавливается негласный надзор полиции. Он незамедлительно подает прошение об отставке и получает возможность полностью посвятить себя служению литературе, театру. Во второй половине 50-х годов он начинает активно сотрудничать с журналом «Современник», после  его закрытия Н. А. Некрасов и его единомышленники добились права на издание «Отечественных записок», где A.Н. Островский стал одним из активных авторов этого журнала. Темы казнокрадства, жульничества, продажности и взяточничества продолжают занимать видное место в его творчестве. Режиссер,   руководитель   новаторского Малого театра, но продолжает числиться и «по юридическому ведомству». Драматург поддерживал отношения с А. Ф. Кони, Ф. Н. Плевако и другими видными юристами того времени. Анализируя факты, явления, проходившие в суде, давали драматургу создавать яркие, незабываемые образы, критиковать, осуждать, давать возможность читателю  самому понять, что происходит в России.

А. Ф. Кони

Анатолий Федорович Кони свой путь в обществе он начал как деятель «эпохи реформ» 60-х годов XIX в. и завершил в годы Советской власти. Он пережил три революции, был современником пяти войн – крымской, русско-турецкой, русско-японской и первой мировой и гражданской войны.

Родился А. Ф. Кони 28 января (10 февраля) 1844 года в Петербурге. С 1855 по 1858 годы А. Кони учился в немецкой школе при церкви Святой Анны, , а затем перешел в 4-ый класс Александровской гимназии. В мае 1861 года Кони решил поступить в Петербургский университет и был зачислен студентом на математический факультет. В декабре 1861 года Петербургский университет был закрыт на неопределенное время вследствие студенческих волнений и  Кони решился поступить в другой университет. В 1865 году Анатолий  Федорович Кони окончил Юридический факультет Московского университета со степенью  кандидата прав. В мае 1866 г. «рассуждение студента Анатолия Кони «О праве необходимой обороны» появилось в «Московских Университетских известий». После окончания Московского университета А. Ф. Кони вернулся в Петербург и поступил на службу государственный контроль, откуда вскоре перешел в распоряжение военного министра Милютина. В начале 1867 года он вновь переезжает в Москву, успев приобрести славу хорошего оратора. 

Работая на должности прокурора окружного суда в Петербурге, он выступал лично по громким делам, в которых его противниками были лучшие представители столичной адвокатуры.  Кони быстро приобрел известность талантливого обвинителя и выдающегося судебного деятеля. В 1878 году А. Ф. Кони председательствовал в судебном заседании по делу Веры Засулич, совершившей 24 января террористический акт, направленный против генерала Трепова, одного из самых видных деятелей царской полиции. По делу Веры Засулич присяжные заседатели вынесли оправдательный вердикт. 

В 1900 году Кони оставил судебную деятельность и указом императора Николая II был переведен в общее собрание Первого департамента Сената. В этом же году его постигло несчастье : в сентябре при крушении поезда на Сестрорецкой дороге он получил травму, следствием которой была трехмесячная болезнь и непоправимая хромота. С тех пор он стал ходить только с палочкой и говорил в шутку : «У меня одна нога стала короче другой, следовательно, теперь я буду со всеми на короткой ноге».

С 1907 года А. Ф. Кони состоит членом преобразованного Государственного Совета. Несколько раз выступал в Государственном Совете по важным законопроектам. После февральской революции 1917 года деятельность Государственного Совета практически прекратилась и А. Ф. Кони продолжал работать в Сенате. Кони всегда находил время для преподавательской и научной деятельности. Он читал лекции в Императорском училище правоведения, а с 1901 по 1912 годы – в Александровском лицее по уголовному судопроизводству.

Следующей весной 1927 года, читая лекцию в холодной, неотапливаемой аудитории, Кони простудился и заболел воспалением легких. Вылечить его уже не смогли. 17 сентября 1927 года Анатолия Федоровича не стало.

Федор Никифорович Плевако 

Федор Плевако родился 13 (25) апреля 1842 года в городе Троицк Оренбургской губернии.

По некоторым данным, Ф.Н. Плевако был сыном дворянина и крепостной. Родители не состояли в официальном церковном браке, поэтому двое их детей — Федор и Дормидонт — считались незаконнорожденными.

В 1851 году семья Плевако переселилась в Москву. Осенью братьев отдали в Коммерческое училище на Остоженке. Братья учились хорошо, особенно Федор прославился математическими способностями. К концу первого года учебы их имена были занесены на «золотую доску» училища, однако через полгода Федора и Дормидонта исключили как незаконнорожденных. Осенью 1853 года, благодаря хлопотам отца, они были приняты в 1-ю Московскую гимназию на Пречистенке — сразу в 3 класс.

В 1864 году Федор Плевако окончил курс на юридическом факультете Московского университета, получив степень кандидата права.

Занимался и научной работой — перевел на русский язык и издал в 1874 курс римского гражданского права немецкого юриста Г.Ф. Пухты.

В 1870 году Плевако поступил в сословие присяжных поверенных округа московской судебной палаты и вскоре стал известен как один из лучших адвокатов Москвы, часто не только бесплатно помогавший бедным, но иногда оплачивавший непредвиденные расходы неимущих клиентов.

Карьера Плевако состоялась в Москве, которая наложила на него свой отпечаток. Религиозное настроение московского населения и богатое событиями прошлое города находили отклик в судебных речах адвоката. Они изобилуют текстами Священного Писания и ссылками на учение святых отцов. Природа наделила Плевако редким даром проникновенного, убеждающего слова, в котором он не отказывал людям, ищущим защиту от несправедливости.

Образцами судебного красноречия стали речи Плевако по делу игуменьи Митрофании, участвовавшей в подлогах, мошенничестве и присвоении чужого имущества (Плевако выступил гражданским истцом), в защиту Бартенева по делу об убийстве артистки Висновской (это дело послужило основой рассказа И. А. Бунина "Дело корнета Елагина"), в защиту Качки, 19-летней девушки, подозреваемой в убийстве студента Байрошевского, с к-рым она находилась в любовной связи. Федор Никифорович Плевако выступал по делам о крестьянских волнениях, о фабричных беспорядках (о стачке на фабрике Товарищества С. Морозова), в защиту рабочих, обвинявшихся в сопротивлении властям и истреблении фабричного имущества.

С 1907 года— депутат 3-й Государственной думы от партии октябристов. Являлся членом партии «Союз 17 октября» («Октябристы») — право-либерального политическогообъединения.

В круг друзей и знакомых Плевако входили литераторы, артисты и художники: Михаил Врубель, Константин Коровин, Константин Станиславский, Василий Суриков, Федор Шаляпин, Мария Ермолова, Леонид Собинов.

Умер 23 декабря 1908 года (5 января 1909), на 67-ом году жизни, в Москве..

Ю.В. Андропов

Андропов Юрий Владимирович (15.06.1914г. – 9.02.1984г.) – советский политический, а также государственный деятель, который был Генеральным секретарем ЦК КПСС (1982г. – 1984г.), Председателем Президиума Верховного Совета СССР (1983г.—1984г.), Председателем КГБ СССР (1967г.—1982г.).

Родился Юрий Владимирович Андропов 15.06.1914г. в Ставропольском крае на станции Нагутская. Отец его был железнодорожником, но умер от сыпного тифа, когда Юре было всего пять. Мама Юрия Андропова, работавшая учительницей музыки, также рано ушла из жизни, поэтому воспитывался мальчик в семье отчима. В городе Моздоке Юрий Андропов учился с 1923 по 1931 в железнодорожной фабрично-заводской школе-семилетке, а работать он начал с шестнадцати лет, устроившись грузчиком. В 1931 работал помощником киномеханика, затем трудился рабочим на телеграфе. С восемнадцати лет Юрий Андропов работал на различных судах Волжского пароходства.

В 1936г. Андропов окончил обучение в Рыбинском техникуме водного транспорта. В 1937 году Андропов избран был секретарем, а годом позже – первым секретарем обкома ВЛКСМ Ярославля. В члены ВКП(б)/КПСС он вступил в 1939 году.

В 1940 году Юрий Андропов был направлен на работу в Карелию. Во время войны активно принимал участие в организации там партизанского движения, продолжая возглавлять на незанятой фашистами части республики комсомольскую организацию.

 Когда в 1944 году Карелия была освобождена от фашистов, Андропов перешел на партийную работу. С 1947г. был 2-м секретарем ЦК компартии Карелии.

После войны учился заочно в Карело-Финском университете, на факультете истории и филологии, также окончил высшую партийную школу.

С 1953г. Андропов работал в Министерстве иностранных дел. В 1954-1957 был послом СССР в Венгрии, участвовал активно в подавлении восстания, направленного против коммунистического режима в этом государстве.В 1967 стал председателем КГБ и избран был кандидатом в члены Политбюро. Особое внимание Юрий Андропов уделял контролю работы органов госбезопасности социалистических стран, решительно выступая против тех государств соцлагеря, которые желали проводить независимую от Советского Союза внешнюю, а также внутреннюю политику.В 1982 Андропов руководство КГБ оставил и избран был секретарем ЦК.  После смерти Брежнева в конце 1982г. Юрия Андропова избрали Ген. Секретарем ЦК КПСС, а годом спустя он стал также Председателем Президиума Верховного Совета СССР. Юрий Владимирович Андропов пробыл на посту Ген. Секретаря ЦК КПСС всего лишь полтора года. Придя к власти, он предпринял попытку преодолеть социально-экономический кризис при помощи введения жесткой дисциплины, как на рабочих местах, так и среди работников партийного аппарата. Период правления Андропова у широких масс населения ассоциируется с серьезным ужесточением дисциплины на рабочих местах, а также с массовыми проверками документов, проводимыми в магазинах, на улицах, а также в кинотеатрах. Целью таких проверок было выявление лиц, находящихся в рабочее время вне своих рабочих мест. Одновременно с этим, Андропов активно боролся и против многочисленных привилегий людей, работавших в государственном и партийном аппаратах, при этом он сам отказался от значительной части этих привилегий, подавай пример остальным. Политика Андропова вызвала поддержку у тех людей, которые испытывали после брежневской эпохи ностальгию по «твердой руке». Андропов пытался ликвидировать ошибки брежневской эпохи, наведя порядок в управлении, ликвидировав казнокрадство, протекционизм и коррупцию и закрутив гайки в стране. Однако, поскольку экономическая, а также политическая системы в государстве остались неизменными, предпринятые меры привели, фактически, лишь к ужесточению идеологического контроля, а также репрессий против инакомыслящих.  

В конце 1983 у Юрия Андропова резко ухудшилось здоровье.9.02.1984г. Юрий Владимирович Андропов умер.

Виды коррупции

Коррупцию возможно классифицировать по многим критериям: по типам взаимодействующих субъектов (граждане и мелкие служащие, фирмы и чиновники, нация и политическое руководство); по типу выгоды (получение прибыли или уменьшение расходов); по направленности (внутренняя и внешняя); по способу взаимодействия субъектов, степени централизации, предсказуемости и т. д. В России исторически коррупция также различалась по тому признаку, происходило ли получение неправомерных преимуществ за совершение законных действий («мздоимство») или же незаконных действий («лихоимство»). Разные проявления коррупции имеют различную этическую оценку: одни действия считаются преступными, другие всего лишь безнравственными. К последним, как правило, относятся кумовство и покровительство на основе политической ориентации, которые нарушают принцип меритократии. Следует отличать коррупцию от лоббизма. При лоббировании должностное лицо тоже использует свои властные полномочия для повышения шансов переназначения или для продвижения по должностной лестнице в обмен на действия в интересах определённой группы. 

Самые опасные формы коррупции квалифицируются как уголовные преступления. К ним, прежде всего, относятся растрата (хищение) и взятки. Растрата заключается в расходе ресурсов, доверенных должностному лицу, с личной целью. Она отличается от обычного воровства тем, что изначально лицо получает право распоряжаться ресурсами легально: от начальника, клиента и т. д. Взятка является разновидностью коррупции, при которой действия должностного лица заключаются в оказании каких-либо услуг физическому или юридическому лицу в обмен на предоставление последним определённой выгоды первому. В большинстве случаев, если дача взятки не является следствием вымогательства, основную выгоду от сделки получает взяткодатель. К уголовным преступлениям также относится покупка голосов избирателей (хотя некоторые считают её не формой коррупции, а видом недобросовестной избирательной кампании).

Бытовая коррупция порождается взаимодействием рядовых граждан и чиновников. В неё входят различные подарки от граждан и услуги должностному лицу и членам его семьи. К этой категории также относится кумовство (непотизм).

Деловая коррупция возникает при взаимодействии власти и бизнеса. Например, в случае хозяйственного спора, стороны могут стремиться заручиться поддержкой судьи с целью вынесения решения в свою пользу.

Коррупция верховной власти относится к политическому руководству и верховным судам в демократических системах. Она касается стоящих у власти групп, недобросовестное поведение которых состоит в осуществлении политики в своих интересах и в ущерб интересам избирателе  
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