Тренинговое занятие «Я тебя понимаю».
Цель: Развитие навыков вербальной и невербальной коммуникации.

Задачи:

1. Повышение сплоченности группы;

2. Развитие умения передавать свое коммуникативное сообщение без искажений;
3. развитие чувства эмпатии, доверия и умения чувствовать собеседника.

Класс: 9
Разминка
1. Твое будущее

Традиционное приветствие сегодня мы проведем под девизом «Твое будущее». Приветствуя друг друга, вы должны сделать вашему партнеру небольшой прогноз на будущее. Например, «Здравствуй, Боря, я думаю, что через пять лет ты будешь таким же веселым и отзывчивым». При этом вы будите перекидывать клубок  ниток, разматывая его. Так мы сможем наглядно увидеть процесс нашей коммуникации.  

2. «Передвижения» 
Все встают и начинают перемещаться по комнате с закрытыми глазами, стараясь не сталкиваться друг с другом. Затем они должны продолжать двигаться уже с открытыми глазами, но не устанавливая друг с другом зрительного контакта. И наконец, все еще продолжая двигаться, они должны приветствовать рукопожатием всех встречающихся членов группы и представляться им.
Основная часть
3. «Переправа»
Возьмите, пожалуйста, свои стулья и составьте их в тесный круг. Упражнение, которое вам сейчас предстоит, называется "Переправа". А переправа в жизни - это всегда сильные эмоции, опасность, а может быть, и страх: что там ждет нас, на другом берегу, на том краю пропасти? В том случае, если преграду, препятствие преодолевает целая группа людей, мы вправе надеяться на помощь товарищей. Мы также должны быть готовы взять на себя нелегкий груз ответственности за успех дела. С той же серьезностью давайте отнесемся и к предстоящей переправе. Всякие толчки, грубость по отношению к товарищам, несдержанность, поспешность и непродуманность действий могут привести каждого из участников и группу в целом к печальному результату. И наоборот: взаимопонимание, ответственность, поддержка товарища обеспечат успех.

Встаньте, пожалуйста, на стулья. По моей команде начнется переправа. В ходе ее нельзя опускаться со стула или даже касаться ногой пола. Тот, кто не выполняет этого правила, считается сорвавшимся в пропасть. Вы будете переходить со стула на стул по ходу часовой стрелки. Одновременно с вашим движением я буду вытаскивать стулья из круга, осложняя ваш переход. Задание считается выполненным, а игра – выигранной, когда все участники расположатся по два на одном стуле. Последний этап игры – вся группа, разбившись на тройки, стоит на оставшихся в кругу стульях. 

4. «Молчащее и говорящее зеркало»
 Каждый из нас ежедневно смотрится в зеркало. Представим, что на этой стене расположено большое зеркало. Один из нас — по желанию — станет человеком, смотрящимся в него. А вот зеркалом ему будут служить двое из членов нашей группы. Все остальные участники располагаются за спиной основного игрока. Они будут по одному бесшумно приближаться к человеку, глядящему в зеркало. Поскольку он стоит спиной, то только по отражению в зеркале, точнее в двух зеркалах, он сможет определить, кто из членов группы подошел к нему сзади. Одно из «зеркал» будет молчащим: оно сможет объяснять тебе, кто находится за твоей спиной, только с помощью мимики и жестов. Второе зеркало — говорящее. Оно будет объяснять, что это за человек, конечно, не называя его имени, используя речь. При этом «говорящее зеркало» будет произносить фразы, характерные для подошедшего сзади человека, стараясь сымитировать его интонацию, тембр голоса. 
           «Зеркала» встают рядом у стены. Отражение «зеркалами» происходит по очереди. Сначала работает «молчащее зеркало». Если основной игрок не может угадать человека за спиной, то вступает «говорящее зеркало» и произносит одну — только одну! — фразу. Если игрок опять не угадывает, то снова — можно по-другому — отражает «молчащее зеркало» и так далее. Задача игрока угадать человека за спиной как можно быстрее. Через несколько минут ведущий предлагает сменить основного игрока, а тот получает право поменять и «зеркала». 
После упражнения обсуждаются следующие вопросы: 
Кому из игроков потребовалось меньше всего зеркальных «отражений», чтобы определить, кто находится за его спиной? 
В чем секрет такой прозорливости? 
Кто из участников группы оказался самым талантливым зеркалом? Что ему в этом помогло? 
Кто из участников удивлен тем, как был отражен «зеркалами»? 
Что бы почувствовали, когда увидели свое «отражение»? 

5. «Разговор руками»

Группа делится на пары. При возможности лучше пары подбирать разнополые.  В каждой паре выбирается, кто будет первым, а кто — вторым. Теперь закройте глаза. Соприкоснитесь ладонями. Теперь каждый первый в паре должен попробовать своей правой рукой что-то «сказать» руке партнера. Имеется в виду ладонь, пальцы, запястье, тыльная сторона руки партнера. Вы можете прикасаться, теребить, сжимать, тереть, делать что-то еще, но своими движениями обязательно что-то старайтесь сказать партнеру. Если партнер четко представляет, что ему говорят, т. е. что делают с его рукой, он должен «отзеркалить» эту фразу, т. е. сделать точно то же самое с левой рукой первого. Первый после этого говорит своей правой рукой вторую фразу второму, второй «зеркалит» ее первому, первый говорит третью фразу и т. д. Я дам вам полторы-две минуты, чтобы вы поговорили. Только не открывайте глаза — верьте друг другу. 

Обсуждение. 

• Расскажите, как вам удалось поговорить с партнером? 

• Понимали ли вы друг друга? 

• Что вы чувствовали в этом упражнении? 

• Что легче, говорить или понимать? 

• Второй раз было так же (когда поменялись ролями), как первый, или по-другому? 
6. «Ассоциации»

Неоднократно в своей жизни мы сталкиваемся с тем, что человек, с которым мы общаемся, вызывает у нас различные ассоциации: или он напоминает нам какое-то животное, или его образ связан для нас с какой-то песней, или с известной личностью. Более того, и каждый из нас порой сравнивает себя с чем-то, исходя из своей внешности или особенностей характера. Давайте попробуем сейчас для каждого из нас составить целый список подобных ассоциаций, и делать мы это будем так: подпишите лист своим именем и передайте соседу слева. А теперь я буду зачитывать различные вопросы, на которые вы отвечаете в соответствии с человеком, лист которого окажется у вас в руках. Например, «Если бы этот человек был музыкальным инструментом, то чем бы он был?» Теперь передаем лист следующему. Таким образом, пока лист вернется к своему хозяину, каждый из вас выразит в нем свои ассоциации. Начали.

«Если бы этот человек был цветом, то каким бы цветом он был?» Участники пишут, процедура передачи листа по кругу повторяется. 
Если бы этот человек был животным, то кем бы он был? 
Если бы этот человек был деревом? 
Если бы этот человек был предметом одежды...? 
Если бы этот человек был цветком? 
Если бы этот человек был предметом мебели? 
Если бы этот человек был птицей? 
Если бы этот человек был напитком? 
Если бы этот человек был явлением природы? 
Если бы этот человек был музыкальным жанром? 
Если бы этот человек был государством? 
Если бы этот человек был столовым или кухонным прибором?

Если бы этот человек был временем года? 
Если бы этот человек был печатным изданием? Если кто-то написал книгой, укажите, пожалуйста, какого жанра? 
Если бы этот человек был медицинским препаратом? 

Если бы этот человек был телеведущим, то программу какого рода он бы вел? (можно указать жанр или конкретную телепередачу) 
Если бы этот человек был транспортным средством?

              Участники читают списки. При обсуждении ведущий задает вопросы: 
У кого какие впечатления? 
Совпадали/не совпадали ли собственные ассоциации с чужими? 
Что удивило приятно/неприятно? 
Что-нибудь разочаровало? 
Кто хочет спросить что-либо у участников? И пр. 
Рефлексия.
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