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Уважаемые руководители!

Направляем информацию Уполномоченного по противодействию коррупции в Ульяновской области о том, что в 2018 году Генеральная прокуратура Российской Федерации выступает организатором Международного молодежного конкурса социальной рекламы антикоррупционной направленности на тему «Вместе против коррупции!».

Соорганизаторами конкурса являются компетентные органы государств, подписавших Соглашение об образовании Межгосударственного совета                          по противодействию коррупции от 25 октября 2013 года (Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, и Таджикистан).

Прием работ осуществляется до 19 октября 2018 года на официальном сайте конкурса http://anticorruption.life по двум номинациям – социальный плакат и социальный видеоролик.

Правила проведения конкурса и пресс-релиз доступны на официальном сайте Генеральной прокуратуры Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» www.genproc.gov.ru/anticor/konkurs-vmeste-protiv-korrupcii.

Торжественная церемония награждения победителей конкурса будет приурочена к Международному дню борьбы с коррупцией - 9 декабря.
В связи с 15 -  ой годовщиной подписания конвенции ООН против коррупции, принятой Генеральной ассамблеей ООН 1 ноября             2003 года, прокуратура Ульяновской области объявила конкурс творческих письменных работ антикоррупционной тематики.

Конкурс будет проведен по трем номинациям (темам):

«Коррупция: что это такое и как ей противостоять?»;

«Стратегия борьбы с коррупцией в России – основные направления                    и пути развития»;

«Антигерой-«коррупционер» в произведениях русской литературы – современный взгляд».

Конкурсные работы будут приниматься до 20 ноября 2018 включительно.

Подведение итогов конкурса и оглашение победителей состоится                              в начале декабря 2018 года в прокуратуре Ульяновской области и будет приурочено к Международному дню борьбы с коррупцией.

Победители конкурса будут отмечены памятными призами и иными видами поощрений.

Прошу довести информацию до сведения педагогов, учащихся и организовать участие в конкурсах. Информацию об участии в конкурсах разместить на сайте ваших организаций.
В связи с предоставлением  сводной информации в администрацию города Ульяновска об участии образовательных организаций города в конкурсах, просим вас направить в срок до 04 октября 2018 года на электронный адрес vospit_otdel@uom.mv.ru информацию по форме:

	Образовательная организация
	Название конкурса
	Категория участников ( обучаюшиеся (класс, параллель), педагоги, сотрудники)
	Количество участников

	
	
	
	


Приложение: О конкурсе Прокуратуры Ульяновской области,                                приуроченном к Международному Дню борьбы с коррупцией на 2 л. в 1 экз.
Исполняющий обязанности

начальника Управления образования                                       Н.В.Ширшова                   
Валентина Александровна Кондрашова, 27-30-25
О конкурсе Прокуратуры Ульяновской области,                                приуроченном к Международному Дню борьбы с коррупцией

9 декабря 2003 года была открыта для подписания Конвенция ООН против коррупции, принятая Генеральной ассамблеей ООН 1 ноября 2003 года. Россия подписала ее одной из первых.

В связи с 15-ой годовщиной этого важного международного события Прокуратура Ульяновской области объявляет для учащихся образовательных организаций среднего и высшего профессионального образования конкурс творческих письменных работ антикоррупционной тематики, приуроченный к Международному Дню борьбы с коррупцией – 9 декабря.

Конкурс будет проведен по трем номинациям (темам):

1. «Коррупция: что это такое и как ей противостоять?»;
2. «Стратегия борьбы с коррупцией в России – основные направления и пути развития»;
3. «Антигерой – «коррупционер» в произведениях русской литературы: современный взгляд».
Конкурсные работы будут приниматься с 1 сентября по 15 ноября текущего года включительно.

Работы, выполненные исключительно на бумажном носителе, могут быть представлены исполнителем непосредственно в прокуратуру Ульяновской области либо направлены почтой по адресу: 432099, г. Ульяновск, ул. Железной Дивизии, д. 21, с 09.00 до 18.00.

Подведение итогов конкурса и оглашение победителей состоится в начале декабря 2018 года в прокуратуре Ульяновской области и будет приурочено к Международному Дню борьбы с коррупцией.

Победители конкурса будут отмечены памятными призами и иными видами поощрений.

Более подробно с условиями конкурса можно ознакомиться на официальном сайте Прокуратуры Ульяновской области в сети «Интернет» (www.ulproc.ru),  а  также  по  тел.  8 (422) 33-10-51, 33-10-62, 33-10-63.
 

УСЛОВИЯ КОНКУРСА
творческих письменных работ антикоррупционной тематики, приуроченного к Международному Дню борьбы с коррупцией
 

1. Конкурс проводится по трем номинациям (темам):

«Коррупция: что это такое и как ей противостоять?»
«Стратегия борьбы с коррупцией в России – основные направления и пути развития»
«Антигерой-«коррупционер» в произведениях русской литературы – современный взгляд».
2. Цели и задачи конкурса:

- правовое воспитание, формирование у учащихся негативного отношения к коррупции как к опаснейшему социальному явлению;

- формирование чувства гражданской ответственности, таких понятий как честь и честность, незапятнанная репутация;

 - развитие осознанной необходимости соблюдения законов, воспитание чувства сопричастности и ответственности за все, что происходит в стране.

3. Срок проведения конкурса (приема творческих работ):

- с 1 сентября до 15 ноября 2018 года (включительно).

4. Подведение итогов конкурса: до 1 декабря 2018 года.

5. Требование к творческим работам:

- объем работ не должен превышать 15-18 страниц печатного текста (формат А4), выполненного шрифтом TimesNewRoman c одинарным интервалом;

- титульный лист работы должен содержать информацию об авторе (Ф.И.О., дату рождения, место учебы, адрес места жительства, контактный телефон (адрес электронной почты));

- все использованные в работе цитаты, сторонние мнения, суждения должны иметь ссылку на соответствующий источник;

- допускается использование в тексте иллюстраций, графиков, схем, рисунков, таблиц и иных небуквенных элементов;

- приветствуется творческий, неординарный подход, умение самостоятельно обобщать и анализировать информацию, наличие собственных выводов;

- запрещается использование заимствованных источников в объёме, превышающем половину объема работы, либо источников, запрещенных к использованию законодательством Российской Федерации, а также применение суждений и высказываний, носящих оскорбительный, клеветнический характер.

